

CSENDŐRSÉGI LAPOK

Szerkeszti és kiadja a M. kir. Csendőrségi Zsebkönyv szerkesztő-bizottsága.

ELŐFIZETÉSI ÁRA: Félévre — — 6 korona.
Egész évre 12 korona. Negyedévre 3 korona.

Megjelenik
minden vasárnap.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
Budapest, IV. Egyetem-utca 4. sz.

Fejezetek a «Bűnügyi Taktika»-ból.

Írta: dr. Kármán Elemér, nagyváradai kir. alügyész.

A személyazonosság megállapítása.

(Identificatio.)

(Vége.)

VIII. A személyi adatok megállapítása az «Országos bűnügyi nyilvántartó hivatal» útján.

A m. kir. igazságügyi és belügyi miniszterek 24300 908. I. M. számú rendelete 1907. jan. 1-én léptette életbe a Budapesten székelő «Országos bűnügyi nyilvántartó hivatal»-t. Ebből a hivatalhoz minden ügyész, minden járásbíró és minden oly rendőri hatóság, a mely kibágási ügyekben bíraskodik, minden egyes egyénről, a ki büntetést, vétségért (kivéve a becsületsértést) s a fontosabb kibágásokért elítélve van, vagy a ki fontosabb bűncselekményért előzetes letartóztatásba vagy vizsgálati fogságba került, végül a ki

szükségesben van, értesíti a nyilvántartó hivatalt s közli vele az illető egyén pontos személyi adatait. A nyilvántartó hivatalban így 1909. január 1-e óta minden egyének külön lapja van, a melyek ott névszerint betűrendben kezeltek s bármikor feltalálhatók.

Az országos bűnügyi nyilvántartó hivatal minden hatóságának, a csendőrségnek is a nyilvántartás összes adatairól értesítést ad. Nevezetesen pontosan megtudható onnan különösen az, hogy a gyanúsított volt-e már büntetve és hogy nem-e közik valahol az országban bűncselekmény miatt, végül hogy személyi adatai helyesek-e.

E végből tehát minden rendőri hatóság és minden csendőr a nyilvántartó hivatalhoz fordulhat. Ebből azonban az szükséges, hogy a nyilvántartó hivatalnak mi is pontos személyi adatokat szolgáltatassunk.

Azok az adatok, a melyek tudakozódás esetén feltétlenül szükségesek, a következők:

1. A terhelt családi és utóneve (asszonyiak leánykori családi és utóneve) ? _____
2. Esetleges álneve, gúnyneve vagy megkülönböztető neve ? _____
3. Házastársának vagy volt házastársának családi és utóneve ? _____
4. a) A terhelt születésének éve, hónapja és napja ? _____ b) Ha születés éve nem ismert, hozzávetőleges kora ? _____ éves.
5. Születésének helye ? _____ Község _____ Megye _____ Ország _____
6. a) Községi illetősége ? _____ Község _____ Megye _____ Ország _____
b) Utolsó állandó lakóhelye ? _____ Község _____ Megye _____ Ország _____
7. a) Anyanyelve ? _____ b) Nyelvismerete ? _____
8. Vallása ? _____ r. kath. — g. kath. — gör. kel. — ág. ev. — ref. — unit. — izr. — egyéb — fel. kiv.
9. Családi állapota _____ nőtelen — hajadon — házas — özvegy — törv. elv. — gyermek nincs — gyermeke van.
10. a) Főfoglalkozása { a terheltnek ? _____
(vagy ha ez nem kereső,
eltartójának (pl. szülőjének, férjének) ? _____
b) A terhelt vagy ha ez nem kereső, eltartója _____ önálló — más szolgálatában áll
11. Katonai szolgálatot _____ nem teljesített — teljesített — most teljesít
12. Műveltségi foka _____ nem ír, nem olvas — csak olvas — ír, olvas — középiskola négy osztályát meghaladó képzettsége van
13. a) Személyleírása: arca _____, haja _____, szemé _____, bajusza _____
b) Van-e testi vagy szellemi fogyatkozása, vagy egyéb különös ismertető jele az arcán, karján és minő ? _____
14. Vagyoni viszonya ? _____ vagyontalan — némi vagyonnal bír — vagyonos
15. Atyjának családi és utóneve _____
16. Anyjának családi (leánykori) neve és utóneve ? _____



Villamos és gőzerőre berendezett gyár (távolról nem képes olvasni) és jó hangszert szállítani, mint **REMÉNYI MIHÁLY**, a Ludovika Akadémia házi hangszertekész. Azért ne vásároljon semmiféle hangszert, legyen az hegedű, gordonka, ezimbalom, harmonium, harmonika, fa-, rézfúvó-hangszer, húr, stb., míg Reményi legújabb képes árjegyzékét át nem olvasta, mely ingyen és bérmentve küldetik Budapestről, Király-u. 58. Külön költségetes díjlanal. Kivétel a világ minden részére nagyban és kicsinyben. Az összes hangszerek javítása szakszerűen és olcsón. — Minden hangszerről külön-külön árjegyzék kerendő.



Ha tehát a csendőrség a nyilvántartó hivataltól a gyanúsított előéletéről tudakozódní akar, ezeket az adatokat feltétlenül be kell szereznie.

De nagyon hasznos szolgálatot tesznek az igazság-szolgáltatásnak a rendőri batóságok és csendőrök, ha ezeket az adatokat lehetőleg minden esetben iparkodnak beszerezni. A nyilvántartás ugyanis csak akkor lesz teljes és helyes, ha ezek az adatok pontosak. A kir. ügyészségeknek és a járásbíróságoknak azonban a legtöbb esetben a terhelt személyi adatait csak azok bemondása alapján állapíthatja meg, míg a csendőrségnek és a községi előljáróságnak módjában van ellenőrizni, hogy a bemondott adatok helyesek és igazak-e?

A bűnügyi nyilvántartó hivatal pontossága érdekében tehát első sorban a rendőri batóságok tehetnek sokat, ha a fenti adatokat már a nyomozás elején összegyűjtik és feljegyzik.

A csendőrség tavaszi teendői.

Irta: B. K.

Az idei, csaknem tulhosszura vált él után végre is tavaszra ébredtünk.

A márciusi nap enyhe sngára megolvastotta a hó tömegét, a mely e télen elég bőven hullott alá.

Az első rügyfakadás a tavasz bevonulását hirdeti; megmozdul sok ezer renybe kéz, — mely a hosszú tél folyamán tétlen vesztegelt, — az eke vasa az alig szikkadt földben barázdákat túr, megmozdul minden, a mi élet és tettekre szólít.

Nemcsak a föld röget munkáló földművesre, a csendőrségre is feladatokat ró a tavasz bevonulása.

Vegyük elő törvényeinket, mindjárt a mezőrendőrségről szóló 1894. évi XII. tezikket, melynek 50. §-a elrendeli, hogy a kertekben, szőlőkben, gyümölcsösökben lévő fák stb. a hernyóktól, azok fészkei és petéitől alaposan megtisztítandók.

Mily kötelesség háramlik ebből reánk csendőrökre?

Mindenek előtt miután legtöbb laktanya kertjében díszleg nebány gyümölcsfa, ezeket behatóan szemügyre vesszük, azokat a hernyóktól, hernyófészkektől és petéktől alaposan megtisztítjuk. Könnyen tehetjük, mert pár fa az egész s többen vagyunk hozzá.

Ha ezzel végeztünk, rendez szolgálatba megyünk s ekközben ellenőrizzük, hogy a lakosság teljesítette-e és mily mértékben a fent hivatkozott törvény valóban üdvös intézkedéseit.

A hol nemtörődömséget tapasztalunk, ne sajnáljuk a komoly intő szót; a hol a lakosság tudatlansága vagy habonds érzületével állunk szemben, vagy ott, a hol ily kifogásokat hallunk: „Hiába minden, ha az Isten úgy akarja, mi sem terem.” Ne sajnáljuk se rábeszélő tehetőségünket, sem a komoly megintést, sem pedig a törvény megtörő hatalmára való hivatkozást. Ha mindez

nem használna, jegyezzük fel a kösedelmezőket, a nővsort adjuk át a község előljárójának, hogy azoknál, kik az irtást vagy egyáltalán nem, vagy csak részben teljesítették, az előljáróság annak teljes befejezésére a mulasztókat kötelezze; az őrsparancsnokság pedig az irtás teljes és tökéletes befejezését újból kirendelt járőrök által ellenőriztasse.

Fontos kötelessége a csendőrségnek! Mert ha a törvény ez irányu rendelkezése végrehajthatik, milliókra menő károsodástól menekül meg az ország.

Befejtjük a hernyóirtás körüli teendőket, szemügyre vesszük a heréfoldeket és luczernákerteket is. Bár a gazda tudja, hogy az ott elszaporodott aranka mily károkat okozott 10 eset közül 9 esetben irtatlan hagyta e foltokat. Feljelentjük őket, mert erre kötelez a m. r. törvény 51. §-a.

A közlegelőn keresztül baladva tapasztaljuk, hogy mennyire megelőzte fejlődésében a szerb tövis a hasznos vegetációt; s ha a községi előljáróság ezek kiirtására a szükséges intézkedést meg nem teszi, az őrs a főszolgabírónak jelentést teend.

A járások főszolgabírái elrendelik az utárkok kitakarítását s ezen körülményre éppen úgy, mint az előző pontokban foglaltakra a csendőrség figyelmét felhívja. Teljesítjük a felbívást, s az észlelteket — ha megintés dászára is a lakosság kötelességének eleget nem tenni — illetékes helyre feljelentjük.

A beálló meleg a fokozódó szárazság egy tüzvész letelkezése esetén kiszámíthatatlan károknak lehet előidézője. A járási főszolgabírótól vett felhívás után avagy a kltk. 141. §-a, illetve a megyei szabályrendeletek értelmében, a nélkül is az őrs ellenőrzi, hogy a lakosság eleget tett-e ama kötelességének, hogy t. i. készenlétben vannak-e a tűzlétrák, horgok, vannak-e vízzel telt hordók stb.

A hosszú tél folyamán hatalmas halomba gyűlt az istállóból az udvarra bordott trágya. A közelgő tavasz bomlásának, erjedésének indítja azt, s a gyümölcsfák nemes illata összevegyül a személdombból kiáradó gázok fertelmes szagával. A közegészségügy érdeke megköveteli, hogy a törvény ez irányu intézkedésének végrehajtása ellenőriztossék. Ne mulasszuk el megintés s ha a szükséges azt kívánja, feljelentő kötelességünknek eleget tenni.

Bár jobbadán helyi rendészeti ügyek ezek, melyeknek ellenőrzése nem kizárólag a csendőrség feladata, soha se feledjük azt, hogy a községi előljáróság gyakran nagyörvű elfoglaltság, esetleg nemtörődömség és — sajnos — gyakran tudatlansághól is túltesszi magát e kötelességek teljesítésén. Ne feledjük el soha, hogy a törvény végrehajtásának elmulasztása gyakran az egész vidék termését megsemmisíti, élő példa erre a mult évi hernyópusztítás; a szemét és trágya kihordásának elmulasztása a vidéken malariát (váltóláz, hideglelés) és fertőző betegséget okoz s a tűzbiztonsági intézkedések

A legjobb órák,

legszolidabb ókaszerek, egyszerűtől a legdrágábbig, úgy készpénz, mint részletfizetéssre 10 évi jótállás mellett kaphatók

BRAUSWETTER JANOS

műteremnél Szegeden,
Javítások 5 évi jótállás mellett, és
Arlegyzék ingyen!



A nagy tribna.



A közönség.

A budapesti lóversenyekről.

végrehajtása körüli mulasztást sok leégett falu könnyoradományt gyűjtő lakossága s az újból fel nem épült kormos falak bizonyítják. Mennyit lehetne e tárgyról írni!

A község lakosságának szegényebb osztálya a tavasz beálltakor rendszeresen teljesen pénz nélkül állván, vetőmag-szükségletét fedezendő kölcsönért folyamodik. Kisérjük fokozott figyelemmel a kölcsönzéssel foglalatossodó falusi pénzember ténykedését és ne feledjük, hogy az általuk a szegényebb néposztálynak adott 25—50%-os kölcsönök előbirnökei lehetnek egy egész vidék lakossága anyagi tönkrejutásának.

Divatos módja az uzsorának az is, hogy egy-egy gabonakereskedő a földmivesnek kölcsönt ad oly módon, hogy az adós a kölcsönösszeg után csak a törvényes vagy annál is kevesebb kamatot fizeti ugyan, de köteles terményét a hitelezőnek már a kölcsönadás alkalmával megállapított legminimálisabb áron átadni, illetve eladni.

Voltak esetek, midőn a zilált anyagi helyzetben lévő kisgazda tavasszal kölcsönt kapott oly módon, hogy 25 mm búzát köteles érette szállítani takarás után. Kényszerhelyzetében elfogadta a megszabott feltételt és takarás után métermázsánként 8 koronájával volt kénytelen átadni a gabonáját ugyanakkor, mikor más gazda 21 koronát kapott gabonájának métermázsájáért.

Előfordult, hogy egyesek 4—5 korona kölcsönt adtak oly feltétellel, hogy a megszorult adós ígéretet tett arra, hogy ez összeg utáni kamat fejében a nyári hónapokban 1—2 napot dolgozik. Vajjon nem forog-e itt fenn az uzsora tényálladéka? Feltétlenül!

Maga a bíróság is azon elvi álláspontra helyezkedik, hogy a vagyonnélküli földmivesnek egyetlen kincse ama verőfényes nap, a melyen kaszáját belemélyeszi az áldással telt mezőbe, hogy megkeresse saját és családja téli kenyereit.

A ki ezen munkanapokat rabolja el a munkástól, közvetlen hozzájárul ennek anyagi tönkretételéhez; tehát megállapítható a szolgáltatás és ellenszolgáltatás közötti nagymérvű különbség. — magyarán az uzsorával elkövetett vétés tényálladéka.

Nem leketlenebb a puszták rablója, ki az utast pénztől fosztja ki, mint a fenti pontokban vázolt uzsorás, tehát kiméletlenül járjunk el velük szemben.

Kiméletlenül, de annál óvatosabban lépünk fel, mert ravasz róka az uzsorás s az első veszélyes neszre adósaihoz rohan, őket vagy megfélemlítéssel vagy a kikötött kötelezettség elengedésével lekenyerezi, de csak azért, hogy a jövőben még nagyobb óvatossággal, de annál kiméletlenebbül szipolyozza ki embertársait s így az eredmény kisiklik kezeink közül.

Az órs legénysége, ha jól felfogja nemes hivatását, áldásos tevékenységet folytathat működése színterén.

Ha eljárása kifogástalan, utánzára ösztönöz; tanácsait hálával és bizalommal fogadja a nép, mert meg-

győződése, hogy a csendőrt tetteiben nem az önérdek, hanem az emberszeretet vezérli.

De még valamit! E csekély értékű tanulmány célja nemcsak az volt, hogy körülírjam ama teendőket, melyeknek teljesítésére vagy az előjáró parancsnokság utasítása vagy a közigazgatósági hatóság felhívásai vagy a jól ismert §-ok betűi figyelmeztetnek.

Bizonyítani akartam azt is, hogy a csendőrség feladata nemcsak a feljelentések megtételében áll, de kulturális népnevelői ténykedéseket is gyakorolhat, mert erre ösztönzi őt álláskötelmeinek tökéletes ismerete, ba nemes feladatának magaslatán áll.

Ha magát a szolgálati utasítást tekintjük, megbatottan kell hogy átérezzük a §-ok rideg sorai közül felcsillámló emberszeretetet. S ha ezt figyelembe vesszük és szem előtt tartjuk, gyakran öntudatlanul is népnevelő hatást gyakorlunk a lakosságra. Miután tudok esetet, elmondom, mert megérdemli.

Az erdővel borított Kraszó Szörény megyében történt; nemzetiségi vidéken, oly helyen, hol a papon kívül csak a tanító birta úgy ahogy az írás mesterségét.

Valahogy csendőrséget kapott a falu; az órs szorgalmas legénysége derekasan nekilátott, s az imént még érintetlen szük talajt alaposan megmunkálta, gyönyörű kertet varázsolt. A csekély befektetés nemes gyümölcsöt hozott, úgy anyagi, mint erkölcsi értelemben, de különösen ez utóbbi értelemben.

A lakosságra reáragadt valami megnevezhetetlen, talán az utánzás iránti vágy, talán a szép és jó iránti nemesebb hajlam.

E községben, hol pár év előtt legfeljebb a puliszkának való tengerijét s a hosszú bőjt napjain oly nélkülözhetetlen pasznyát termesztette a paraszt s a csalán és bodzánál egyebet nem ismert a nép: ma gyönyörű konyhakertek virulnak s a házak előtt nemes fajú virágok diszelegnek. A közeli városok piaczeit e falu népe látja el élelmiszerekkel. Rövid pár év alatt a megélhetés feltételei előnyösen javultak, a nép jelleme megszelidült, törvénytérés vagy soha vagy csak nagyon ritkán fordul elő.

A jó példa ragadós volt, a nép nesimilálódott s a rövid pár év alatt új viszonyokat, új jellemet és új kedélyt teremtett a csendőrség jó példáján.

ÁLTALÁNOS ISMERETEK.

Az alvásról.

Egyik nagy francia ujság a minapában megkérdezett egy csomó orvosi szaktekinélyt arra nézve, hogy vajjon mily helyzetben legüdítőbb és legegészségesebb az alvás. Ez a kérdés nem olyan kicsinyes, mint a minőnek első pillanatra tetszik, mivel például egy 60 esztendőes ember életéből majdnem tizennyolcz évet, tehát életének harmadrészét alva tölti.

Ha fáj a feje ne tétovázzék, hanem használjon azonnal **Beretvás-pastillát**

mely 10 perc alatt a legmakacsabb migraint és fejfájást elmulasztja. — Ára K 1.20. — Kapható minden gyógytárban. Készíti Beretvás Tamás gyógyszerész Káspeszen. Orvosok által ajánlva. Három doboznál ingy. postai szállítás.



Izgalmas pillanatok.



Próba-ügetés.

A budapesti ügetőversenyekről.

A megkérdezettek közül Delorme szerint fő az, hogy aludjunk; már azután, hogy a jobb avagy bal oldalunkon fekszünk-e, nem annyira lényeges. Legtermészetesebb szerinte a hátán való fekvés; ajánlja a nyitott ablak mellett való alvást, a mely átlag hét óra hosszat tartson.

Landouzy, a párisi orvosi kar híressége, szintén azt mondja, hogy nem nagyon fontos az, vajjon jobb, avagy bal oldalunkon fekszünk-e; mindenki olyan helyzetben aludjék, a hogy neki jól esik, csak az a fő, hogy ne gyakran térjünk el a megszokott helyzettől. Azt azonban ő is elismeri, hogy inkább a jobb oldalon való fekvés a megfelelőbb.

Letulle, az orvosi akadémia tanára már határozottan a jobb oldalon való fekvés mellett foglalt állást. Szerinte a vacsora után beálló emésztési folyamat még a teljesen egészséges embernél is több-kevesebb kellemetlen érzést vált ki. Ha tehát ilyenkor a bal oldalunkra fekszünk, akkor a máj, mely a jobb oldalon van, természetesen a gyomorra nebezedik, viszont ez a szívet szorítja fölfelé. Innen van aztán a nyingtalan álom, sőt néha a lidércznyomás érzete, a mely legott megszűnik, mihelyt az alvó ember a jobb oldalára fordul. Letulle szerint nem lényeges, vajjon az ablak nyitva avagy zárva van; hogy ha a hálószoba elég tágas, a zárt ablak mellett való álom azért üdítő lehet.

Debove tanár már határozott választ ad a föltett kérdésre és azt feleli, hogy vagy a hátunkon, vagy a jobb oldalunkon feküdjünk; szerinte az ablakot nyitva kell tartani, de úgy, hogy azért léghuzam ne támadjon. Fontos azonban, hogy hűvös időjárás esetén meleg takaró védje a testet. Hiszen a tüdővésztes emberek is nyitott ablak mellett fekszenek a szanatóriumokban; nem lehet tehát káros ugyanaz az egészséges emberre nézve.

Az égitájak szerint való igazodás elvében azonban nem bisz Debove.

Huchard, a ki a szívbetegségek gyógyítója, a következőket mondotta: „Alvás közben én a bal oldalomon fekszem. Szerintem teljesen közömbös az, vajjon melyik oldalunkra fordulunk.

Az a hiedelem pedig, mintha az olyan embernek, a ki a bal oldalán nem tud aludni, szív baja volna, minden alap nélkül való.”

Javenière, a grignoni egészségügyi iskola tanára ellenben azt ajánlja, hogy hátán feküdjünk, hogy a tüdő és a szív szabadon működhessek. Ily helyzetben elkerülhető az a kellemetlen, sőt káros hatás, a melyet a testen pihenő kar nyomása okozhat, a mi nem ritkán komoly veszedelmet rejthet. Kis gyermeket azonban sohasem fektessük hanyatt; fektessük inkább föl-váltva majd a jobb, majd a bal oldalára, mert ezáltal elejét vesszük annak, hogy esetleg bányás közben folyadék kerüljön a légzőszervekbe. Az idősebb emberek, vagy a kik érlemezésedésben, asztmában szenvednek, szintén jobb, ha hanyatt fekszenek, de felső testük minél magasabb helyzetben legyen, de nem puha, puhely-párnákon feküdjenek, mert a puha fejealj vértelulást okoz. A kiknek valami tüdőbajuk van, jól teszük, ha az egészséges tüdőszárny oldalára fekszenek, hogy a levegő, illetőleg ennek oxigénja, minél teljesebben és zavartalanabban átjárhassa a beteg tüdőszárnyat.

Ime, híres tanárok nyilatkozatai a szóban forgó kérdéssel; kinek-kinek tetazásában áll aboz a véleménybezt csatlakozni, a melyik épen legjobban megfelel bevett szokásának.

KÉPEINKHEZ.

A budapesti ügető-versenyekről.

Egyik közeli számunkban megemlítettük, hogy a budapesti luxuslövésár valóságos tükre lótenyésztésünk eredményének. Semmivel sem marad el e mögött a budapesti ügetőversenyeken résztvevő tenyésztőink által bemutatott és a versenyben is nevezett lóanyag, sőt — mondhatjuk — megelőzi azt, a mennyiben itt már nem rendez kocsilovak, hanem versenyre is beidomított és megedzett lovak jönnek a kíváncsi közönség elé. Tódul is a közönség seregestől minden ilyen versenyre, részben a szórakozási kedv, de nagyobb részben a juték iránti szenvedély által késztetve és egy-egy jó ügetőre vagyonokat raknak fel; pedig nem egyszer előfordul, hogy — mint azt az „Izgalmas pillanatok” jelzésű képen is láthatjuk — a kétség és remény között eltöltött pár pillanat óráknak tűnik fel a fogadásban résztvevők előtt e a végeredmény mégis az, hogy a legjobban megfogadott ló, vagy bátraszorul, vagy pedig, mert nem a versenyszabályok szerint tette meg a kimért utat, disqualifikálva lesz.

Szóval jobb és előnyösebb a versenyt csak nézni, de játszani már nagyon is elnyitelen, különösen a zsebünkre.

Jelen számunkban egyes képeket mutatunk be a közelmultban lezajlott ügetőversenyekről.

HIREK.

Halálos kimenetelű ellenszegülés. A szabolics megyei Encsencs községben április hó 30-án délután három órakor Szávuj István őrmester Balogh József ellenszegülő kóbor cigány ellen, annak rögtöni halálával végződött kardfegyvert használt.

Megtámadott csendőrök. Vigh János sörpósi őrsbeli csendőrt április 25-én, szolgálatteljesítés közben az arad megyei Csermő községben, Szűcs Péter ottani lakos megtámadta. Vigh csendőr a támadló ellen, annak súlyos, de nem életveszélyes sérülésével végződött szuronyfegyvert használt. — Szuja Pál gyetvai lakos április 23-án, Horváth János V. csendőr és Czéher Ferencz próbacsendőrből állott gyetvai őrsbeli járőrt, egy lopási ügyben történt kikérdezése alkalmával, baltával megtámadta. A járőr vezetője Horváth csendőr a váratlan támadást egy lövésvel háritotta el, a mely azonban eredménytelen maradt, de a támadás megtörésére vezetett. Támadó a járőr által elfogatott.

Ellenszegülés. Tóth Lajos csendőr ápr 26-án, az arad megyei Zakameneklin községben, szolgálatteljesítés közben, egy lopással gyanúsított Balázs József nevű ellenszegülő cigány ellen, annak súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel végződött szuronyfegyvert használt.

Garázdálkodó cigány. A szabolics megyei Mándok községben április 28-án megtartott sorozás alkalmával



A toilette.



Verseny után.

A Budapesti Igegyetemen.

Horváth Menyhért, eszenyi illetőségű cigánylegény garázda magaviseletével a rendet veszélyeztette. A garázdálkodó cigányt Fekete Ferencz kievárdai őrsbeli csendőr rendre utasította, a cigány azonban az utasítás figyelembevételé helyett a csendőr feltűzött szronyát két kézzel megragadta és azt ismételt felszólítás után sem engedte el. Fekete csendőr erre szronyos fegyverét támadója kezéből egy rántással szabaddá tette és azzal a még mindig támadni készült cigány ellen egy dőfést intézett, a mely dőfés annak balmellebe hatolva, azt életveszélyesen megsebesítette.

KÜLÖNFÉLÉK.

Fadöntés villamossággal. Egy belga ujság közli, hogy az észak-amerikai Egyesült-Államokban a fadöntésekhez sikeresen használják a villamosságot és a bevált módot sokfelé alkalmazzák. A gyakori erdőirtásoknál már jóideje mellőzik az emberi kéz munkáját és megpróbálkoztak a gőzfűrészzel, a mi nem bizonyult kielégítőnek, mert egyrészt a gépek fűtése nem egyszer okozott tűzvészt, másrészt a nagy és súlyos eszközök folytonos ide-oda szállítása, időtrábló és drága volt. Ezért aztán azzal kísérleteztek, hogy a fatörzseket villamos árammal izzított sodronnyal szeltek le és a dolog kitűnően ment. A villamosságot fejlesztő gépet az üzemfejlesztő gőzmasinával együtt egy tisztáson állítják fel és az áramot könnyen mozgatható sodronyon át vezetik a fadöntés színhelyére. A fatörzs leszerelésére platindrót szolgál, a mit a villamos árammal pirosra izzítanak és keresztül vezetnek a ledöntendő fatörzsön. Az eljárás a gőzfűrésznél jelentékenyen egyszerűbb, gyorsabb és olcsóbb.

A tavasz láza. Ósrégi megfigyelés az, a mit a mérsékelt égöv valamennyi országában tapasztaltak, hogy tudniillik az ember ingerlékenysége, nyugtalan idegessége tavasszal a legnagyobb és hogy ez a nyugtalanosság a nyár beköszöntéig állandóan fokozódik, a mit az öngyilkosok, az örültek és büntetettek számának föltűnő növekedése is bizonyít. Európában évenként átlag hatvanezer öngyilkosság jut a hatóságok tudomására; ennek oroszánrésze a legszebb idősakra, április végére, májusra és június elejére esik; oka pedig a jelenségnek hozzáértő emberek állítása szerint az április végével kezdődő melegnek és az időjárás változásának szervezetünkre való hatása; ez a magyarázója a bűncselekedetek ez időben való nagy számának is. A hogy ezt az ó-kor görög és római irástudói megállapították, szintazonképp nyilatkoznak róla a legrégibb kínai orvosi művek is. Ez tehát, úgy látszik, olyan általános természeti törvény, melyen nem változtat sem a hely, sem a faj külbögzősége, sem pedig a civilizáció foka.

A gyerek első esztendeje. A gyermek nevelését már élete első évében kell megkezdeni. Ilyen korban kell a gyermeket rendre és a pontoságra szoktatni. Ez a pontosság különösen a táplálkozására vonatkozik. Nem szabad a gyermeknek minden kiáltására reagálni, nem szabad rendszertelenül etetni, gondoskodni kell arról, hogy a fürdés és ruhaváltás is bizonyos időközökben történjék. A negyedik hónapban a gyermek már figyelemre,

rende szoktatandó, mert ellenkező esetben a család kis zsarnokává válik idővel. Ne hintázzuk, ne ringassuk a gyermeket, ne cipeljük és ne adjunk neki alkalmat arra, hogy kiabálbaason vagy nyugtalanodjék. Mert az apróság jól tudja milyen eredményes fegyver a sírás és orditozás. Ez különben is (ha csak nem beteg a gyermek) csak előnyére válik a gyermeknek, mert elősegíti a vérkeringést, fejleszti a tüdőt és a szorosan bepólyázott gyermeknél pótolja a testi mozgást. De csupán akkor, ha nem megy túlzásba ez a gymnasztika. Ellenkező esetben befolyással lehet a gyermek jellemére. Szükség esetén büntetéssel kell a gyermeket már három hónapos korában a kiabálásról leszoktatni. Bevált módszer az, ha a gyermeket ilyenkor ötétt szobába visszük. Akkor ugyanis látni fogja, hogy sírásával, lármaival nem ér el semmit, unatkozni fog, végül elalszik. Már igen korán meg tudja különböztetni a gyermek a hang szigorúságát és barátságosságát is. Ezzel sohasem tévesztjük el a kívánt hatást. Felesleges játékokkal ne könyeztessük el gyermekeinket, szoktasuk egyszerű játékszerekhez és hagyjuk egyedül játszani. Legfontosabb szabályunk pedig a rendszer melletti kitartás legyen, mert kizárólag ezzel vesszük elejét a későbbi akaratoságnak és veszélyességnek.

Minden napra két tojás. Amerikában, Missouriban kitalálták a módját annak, hogy a tyúkjaik napjában két tojást tojjanak, nem egyet, a mivel másutt be kell érni a tyúkoktól. A dolgot a Missouri tenyésztői egyszerűen akként csinálják, hogy villamos fényt vezetnek be a tyúkolakba. Mikor aztán hajnali kettőt üt az óra, forgatnak egyet a villamos lámpa gombján, hogy világosság áradjon szét a tyúkolakban. Ilyenformán azok az ostoba tyúkok azt hiszik, hogy már reggel van és tojnak. Utóbb elalszik a villamoslámpa és a tyúkok folytatják éjszakai álmukat. Ha megvirrad, akkor a tyúkok még egyszer tojnak. Mivel pedig Missouri tyúkjai mindennap kétszer tojnak, a tojásaik a rendeseknél kisebbek. Mindez úgy tudódott ki, hogy egy tojásnagykerekedő pört indított az egyik vásárlója ellen, mert az a Missouriból szállított apró tojásokat nem volt hajlandó átvenni. Eszerint ez a mai villamosságos idő már nemcsak a városi embereket, de a falusi tyúkokat is megzavarja álmában. Amerikában is megelégedhetnek két kicsiny tojás helyett egy nagygyal és a jó állatoknak hadd maradjon meg az a boldogságuk, hogy alkonyatkor elülnek és virradóra ébrednek.

A kitartás csodája. Mikor ép most három éve San-Franciscót a földrengés elpusztította, még az amerikai energiában bizók is azt hitték, hogy a város legalább 20 esztendő múlva épül ismét föl. S íme, San-Francisco bárom év alatt teljesen fölépült. A tönkrement 28,000 épület helyett ugyan csak 16,831 épület áll, de ezek sokkal szebbek és nagyobbak mint tönkrement elődeik és nagyobb területet foglalnak el. E házak értéke 720 millió korona, vagyis 120 millióval több, mint az elpusztultaké. San-Franciscónak a katasztrófa alkalmával 450,000 lakosa volt, most pedig van 507,339, a napokban megcjtelt népszámlálás szerint.

A lóhús. A lóhús használata Európában mindinkább terjed. Brüsszelben egyetlen hónapban 110—130 lovat vágnak le, kétszer annyit, mint 1886-ban. Charleroiiban hetenként 50—60 lovat fogyasztottak el, ugyanannyit Lüttichben és Vervierben. Az angolok nem esz-



Merkur kerékpárok

Csendőrségi alkalmazottak kerékpárakból 30 kor., alkatrészekből 60 és gumikból 20% árengedm. részesülnek. Árjegyzéket ingyen és bérmentve küld

DÉRY EDE

legfinomabb gyártmány, gyönyörű kiállítás, rendkívül olcsó árak teljesjótállás mellett. Csekély havi részletfizetéssel.

— Gummik, alkatrészek rendkívül olcsó áron. —

kerékpár- és varrógép nagyraktár

SZEGED.

nek maguk lóhúst, de tömérdek levágandó lovat küldenek a szárazföldre. Párizsban havonként 800 lovat vágnak le. Toulouseban évenként 4000-et, Berlinben átlag 6—7000-et.

Gondos anya. A washingtoni Fehér Ház előtt elterülő pázeiton a napokban a járókelők egy tehenet láttak legelni. Figyelmeztették a park rendőreit, hogy az állatot távolítsa el az elnöki rezidencia területéről. A rendőr azonban azt mondta, hogy ez nem megy, mert a tehen az elnöknek, ki Jerseyből hozatta, mindig az ablakai előtt legelteti a felügyelet mellett fejti meg, mert teljesen bizonyos akar lenni abban, hogy az elnöki család tiszta, hamisítatlan tejet kapjon.

Szerkesztői üzenetek.

A szerkesztőség névtelen levelekre nem válaszol, kézirátot vissza nem ad, levélben pedig csak igen kivételes oly esetekben válaszol, ha a válasz, kényességünél fogva, nyilvánosan meg nem adható. Kérjük ennél fogva olvasóinkat, hogy leveleikkel bélyeget ne küldjenek. Szolgálatlalt kapcsolatos kérdésekre csak az esetben válaszolunk, ha a kérdés általános és fontosabb jelentőségű szolgálati ügyet érint, akkor is a felvetett és a tárgy lényegének megfelelően szövegezett kérdés előrehozásával, hogy az adott válasz mindenkül által megérthető legyen s így a felesleges kérdezősködéseknek eleje vétecsék. Épp ily módon adjuk meg az általános műveltséget előmozdító válaszokat is.

B. csendőr. Nem lepott meg bennünket kérdésed, megszoktuk már az ilyeneket. Ön már egyszer kilépett, hogy szíve vágyait kielégíthesse, minthogy azonban nem volt mit aprítani a tejbe, hát megkeményítette szívét és hallgatást parancsolva neki, újból visszajött hozzánk, a hol meg van a biztos konyere. Most újból nyugtalanodik bordája alatt az a kis húsdarab? Nem tanult eleget az egyezeri kilépésből? Ön, a tényekből következő, tisztoságosan viselte magát eddig, s a mennyiben szíve bálványja is megfelel mindeu tekintetben a követelményeknek, nincs kizárva az, hogy meg ne nősülhessen! Kiszérlje meg. Előjáróitól függ. Ha Ön más utat választ, saját magát okolja majd a történelmőkért!

14. 1. Nagyméltóságú ezim illeti meg; valószínűs belső titkos tanácsos stb. Rátót. 2. Méltóságos, nyug. államtitkár; lakik Buda pest, I. ker. Döbrentei-u. 6. sz.

Ftatal. Az óra kötelessége, mert a nős órsparancnok az egy koronát a saját használatában levő kineztári ágyynomú tisztántartására kapja.

Jákini csendőr. 1. Kérdését válasza nem mellátjuk ugyan, de mint kuriózumot közreadjuk: A vasuti ügyeletra menő csendőr a vonatok érkezéséhez a laktanyából az állomásra és a laktanyába való visszatérése alkalmával vehet-e igénybe korokpárt? Azt hisszük, órsparancnokunk majd ezek után kellőképen felvilágosítja. 2. Kérdezt állás csak órettségi bizonyítvány alapján nyerhető el.

20. sz. órs. 1. 2. Az 1907. évi XLV. tez. 30. §. 1. bekezd. értelmében a cselédnek vasárnapokon és a cseléd sátoros ünnepein munkaszünetet legyen. Ebből önként értendőik, hogy mezoit s egyéb munkákat ezen napokon cseléddel végeztetni nem szabad. Ha azonban a mezoit munka olodázhatatlanul sürgős, akkor a cseléd az előbb idézett §. 2. bekezdésében foglaltak szem előtt tartásával — a munka elvégzésére kötelezi. 3. Az 1868. évi LIII. tez. 19. §. 2. bekezdésének szövege így hangzik: „Vasárnapokon azonban minden nyilvános és nem elkerülhetetlenül szükséges

munka felfüggesztendő. Ugyesintén bármely vallásfelekezetnek ünnepén a templom közelében s egyházi menetek alkalmával azon tereken s utcázakon, melyeken az ily menet koreesztülvonul, mindaz mellőzendő, a mi az egyházi szertartást zavarhatná.” A mint látja, itt „tágabb érteleme-ről nince szó. 4. Lehet az 1907. évi XLV. tez. 30. §. 2. bekezdése alapján, mert az a állatok rendos ellátásához tartozik. 5. Később. 6. Hova gondol?

Cs. J. Olvasa el lapunk mult évi 35. számunkban Á. G.-nek adott válaszukat; többet nem mondhatunk.

34. Olvasa el a II. Szolg. ut. 102. §. c) pontja utáni bekezdést, akkor majd rájön, hogy feltétlenül bejelentendő.

B. S. cs. Dognácska. 1. Lopás büntette. 2. Nincs reá §. 3. Értetlen kérdését válasza nem mellátjuk, hanem nagyon ajánljuk, olvasa el lapunk mult évi 32. számában K. P. nek és 38. számában Több kérdezőnek alatt közreadott felvilágosításunkat.

P. M. órs. A legmesszebb menő óvatosságot ajánljuk, ámbár azon intézetnek nagyon sok előköl ember a tagja s elég reálisnak mondható.

A. A. cs. Alibunár. Az ítélet indokolását nem ismervén, nem boosátkozhatunk a kérdés megvitatásába. Meglehet, hogy az a kuuyhó szintén gazdasági célra szolgáló megfigyelő eszköz volt. Az utóbbi fogalom alá tartoznak tulajdonképen a hő- és nedvességmérők, a talaj minőségét stb. megállapító, egyszóval minden műszaki és egyéb eszközök, a melyekre egy modern gazdaságban szükség van.

FEJTÖRÖK.

Képtalány.



Betítalány.

Magyar. Piros. hz

Minustalány.

- bony
- agós
- una
- gar
- ugas
- áromszék
- lap
- oros
- poly
- oboa

Megfejtési határidő: 1909 május 17.

Mind a három talányt megfejtők között egy darab Erzsébet királyné sanatoriumi sorsjegy lesz kioszolva.

Lapunk f. évi 17. sz.-ban közölt fejtörők helyes megfejtése:

Képtalány: *lővel a szépség elműlik, de a valóság megmarad.* — Számtalány: *csirke 48, hattyu 13, kacsa 4, kővérebb kacsa 5, kővérebb lud 18, pulyka 9, malacz 3 db.* — Betítalány: *Keleti népek.*

Kérjen ingyen és bérmentve

képes árjegyzéket: cs. és kir. szab. sérvkötők-,
hygienikus gummiáruk- és a betegápoláshoz szük-
séges eszközökről.

KELETI J. orvosi műszergyáros
Budapest, IV., Koronaherceg-utca 17.

HIVATALOS RÉSZ.

SZEMÉLYI ÜGYEK.

Legfelsőbb elhatározások.

Ő császári és apostoli királyi Felsője folyó évi április hó 26-án Bécsben kelt legfelsőbb elhatározásával, 1909. évi május hó 1-ével legkegyelmesebben ki-nevezni méltóztatott:

A m. kir. csendőrség állományában:

vezérőrnaggyggyá:

Ziegler Károly ezredest, (rang: 1909 máj. 18.) a magyar korona országaihoz tartozó csendőrség fel-ügyelőjét;

alezredessé:

1909 május 1-ei ranggal:

csikszentimrei Csátó Ferencz őrnagyot, az V. számú csendőrkörület állományában;

őrnaggygyá:

1909 május 1-ei ranggal:

Kiss László századost, az V. számú csendőrkörület állományában, másodtörzstisztté való kinevezés mellett; (Rend. sz. 6750/eln. 1909 ápr. 27.)

továbbá:

századosokká:

1909 május 1-ei ranggal:

a következő főbadnagyokat:

Kaloni Gézá, (1. rangsz.) és

etédi Simon Balázst, (2. rangszám) mindkettőt az I. számú és

Hegedűs Gyulát, (3. rangsz.) a VI. számú csendőrkörület állományában;

főhadnagyokká:

1909 május 1-ei ranggal:

a következő badnagyokat:

Bezzerédi Tituszt, (1. rangsz.) a VI.,

Sólyom Antalt, (2. rangsz.) a VII.,

kétegyházi Kivilezku Gyulát, (3. rangsz.) a IV. és

Preszly Lórándot, (4. rangsz.) a VIII. sz. csendőrkörület állományában;

hadnagyokká:

1909 május 1-ei ranggal:

a következő zászlóoskat:

Baitz Jenőt, (1. rangsz.) a III.,

Filla Ernőt, (2. ") a VI.,

Tomascsek Józsefet, (3. ") az V.,

Garab Gyulát, (4. ") a IV.,

Martin Imrét, (5. ") az V.,

kossuthi és udvardi Kossuth

Kálmánt, (6. ") a III.,

báró Orbán Bódogot, (7. rangsz.) a IV.,
Jalsoviczky Andrást, (8. ") a VI.,
Bejezy Bélát, (9. ") az V. és
Hádossy Károlyt, (10. ") a VI.
számú csendőrkörület állományában;

százados-számvivővé:

1909 május 1-ei ranggal:

Tasi Dániel főhadnagy-számvivőt, a III. sz. csendőrkörület állományában;

főhadnagy-számvivővé:

1909 május 1-ei ranggal:

Orbán István hadnagy-számvivőt, az V. sz. csendőrkörület állományában; végül:

hadnagy-számvivővé:

1909 május 1-ei ranggal:

Erdélyi Sándor Lajos számvivő-tisztbelyettést, a VIII. számú csendőrkörület állományában.

(Rend. sz. 6750/eln. 1909 ápr. 27.)

Áthelyezettek:

1909. évi május hó 1-ével:

Tóth Sándor, V. számú csendőrkörületbeli főbadnagy polgári államszolgálatba való közvetlen átlépés folytán a verseczi 7. honvéddalagezred tartalékába.

Rangnap: 1907 május 1.

Erdélyi Sándor Lajos számvivő-tisztbelyettes, a m. kir. VIII. számú csendőrkörület törzsének állományából, ugyanezen kerület pótszárnyának állományába.

Nyugállományba helyezett:

1909. évi május hó 1-ével:

Olvos József m. kir. II. számú csendőrkörületbeli egy év tartamára várakozási illetékekkel szabadságolva volt főbadnagy, az újlag megejtett felülvizsgálat alapján, mint rokkant, népfelkelési fegyveres szolgálatra is alkalmatlan.

Választott lakbelye: Daruvár.

Okiratilag megdicsértettek:

A magyar korona országaihoz tartozó csendőrség felügyelője által:

a m. kir. IV. sz. csendőrkörület állományában:

Lukovich Gyula főhadnagy, 12 éven felüli szakaszparancsnoki minőségben kifejtett czéltudatos és eredményes működéséért.

Lábarty Kálmán főhadnagy, szakaszparancsnoki minőségben kifejtett kötelességű és odaadó munkálkodásáért, valamint alárendeltjeinek helyes és célirányos nevelés és vezetéséért.

Kuhn Ottó főhadnagy-számvivő, csendőrségi szolgálata alatt általában, különösen pedig mint a kerület

számvivőiség vezetője, mindenkor tanusított lelkiismeretes pontossággal és szakértelemmel párosult tevékenységéért.

A m. kir. VII. sz. csendőrkerület állományában:

Felsőásguthi *Körtvélyessy* Árpád, *Záray* Ödön és csikszenteimoni *Endes* Antal századosok, szárnyparancsnoki minőségben az alárendeltek nevelése és vezetése, a közbiztonsági szolgálat intézése körül, továbbá a szárnyparancsnokok teendőiben kifejtett kötelességü, fontos és eredményes munkálkodásaiért.

Előléptettek:

1909 április 1-ével:

A m. kir. III. sz. csendőrkerület állományában:

Szabó István, *Házy* János és *Guttman* Albert cz. őrmesterek, őrmesterekké; továbbá: a letett altiszti vizsga alapján, a következő altiszti tanoncok:

1909 április 15-iki ranggal:

Andrékovich Ádám, *Bitz* György és *Gy. Szűcs* Lajos csendőr czimz. őrmesterekké;

Erdei István, *Szabó* Sándor II., *Fölker* András, *Hegyesi* Gábor, *Vizi* György, *Schulter* János, *Takács* Sándor, *Jónás* Mihály, *Nickreisz* Károly, *Dezső* Bálint, *Szopkó* András, *Szűcs* Lajos, *Varga* Antal, *Kustján* Mihály, *Lőrincz* Miklós, *Tóth* Kása Péter, *Gyapjas* István, *Nagy* György, *Balog* Márton, *Fekete* János, *Székely* Ferencz, *Biró* Barnabás, *Hegedűs* Mihály, *Komáromi* Miklós, *Török* István, *Boros* József, *Szif* György, *Matheisz* János, *Gács* László, *Kürthi* Elek, *Purgel* József, *Török* Dávid, *Juhász* Mihály, *Orosz* György, *Binszki* István, *Balogh* György, *Fodor* István II., *Megyeri* Antal, *Csádó* Pál, *Kolozsi* Károly, *Vázsonyi* János, *Komáromi* Péter, *Molnár* János, *Pál* Mihály, *Gonosz* Mihály, *Kövári* János, *Nemes* Dávid, *Pintér* János, *Pető* Elek, *Kamplér* Sándor, *Nagy* János III., *Kovács* István V., *Horváth* József III., *Gara* Imre, *Márton* Vincze, *Valki* Sándor, *Bense* György, *Gaál* Péter, *Mlinarics* György és *Buruczka* Márton czimz. őrsvezetők; végül:

az öt évi tényleges csendőrségi szolgálat betöltése után:

1909. évi április hó 24-ével:

Halm József, *Sorbán* József *Mayer* Mihály csendőrök, csendőr cz. őrsvezetők.

A m. kir. IV. számú csendőrkerület állományában:

1909 április 1-ével:

Wolf János cz. őrmester, őrmesterré; továbbá: az öt évi tényleges csendőrségi szolgálat betöltése után:

1909. évi április hó 16-ával:

Varga János I., *Szilasy* Sándor, *Polyák* Illés, *Csuknádi* János, *Székely* Mihály, *Kocsis* Imre, *Bába* György és *Bazár* György csendőrök, csendőr czimz. őrsvezetők.

1909 április 1-ével:

A m. kir. V. számú csendőrkerület állományában: *Báthory* Lajos cz. őrmester, őrmesterré.

A m. kir. VII. számú csendőrkerület állományában: *Amal* Imre cz. őrmester, őrmesterré.

A m. kir. VIII. sz. csendőrkerület állományában: *Szatinka* Pál, *Sziklai* Árpád és *Mojsza* György cz. őrmesterek, őrmesterekké; végül:

Takács Károly, *Gyulai* Antal, *Henniny* János, *Rudniczai* József és *Bódi* János czimz. őrsvezetők, őrsvezetők.

Katonai szolgálati jel.

A legénységi I. osztályu katonai szolgálati jellel elláttak:

A m. kir. I. sz. csendőrkerület állományában:

Romosán Vazul törzsőrm. és *Magyurosi* Imre őrm. 1909 jan. 1-én, *Fekete* György járásőrm. 1909 febr. 28-án és *Schuster* Márton járásőrmester 1909 április hó 16-án.

A m. kir. IV. sz. csendőrkerület állományában:

Bartha Pál törzsőrm. 1909 jan. 9-én, és *Fischer* Jakab törzsőrm. 1909 apr. 2-án.

A m. kir. V. sz. csendőrkerület állományában:

Fischer Jakab törzsőrm. 1909 apr. 11-én és *Varga* Dániel járásőrm. 1909 márcz. 21-én.

A m. kir. VIII. sz. csendőrkerület állományában:

Matusek András járásőrm. 1909 apr. 17-én.

A legénységi II. osztályu katonai szolgálati jellel elláttak:

A m. kir. I. sz. csendőrkerület állományában:

Lapusán István őrsv. 1909 febr. 24-én, *Demján* János cz. őrsv. 1909 jan. 2-án, *Boros* Miklós cz. őrm. 1909 apr. 14-én, *Gál* Antal őrsv. 1909 márcz. 29-én, *Szabó* József VI. cz. őrm. 1909 febr. 4-én, *Monduk* Béla őrsv. 1909 márcz. 16-án, *Veres* József II. őrsv. 1909 márcz. 17-én és *Zathureczky* Lajos czimz. őrmester 1909 jan. 25-én.

A m. kir. III. sz. csendőrkerület állományában:

Kiss József cz. őrm. 1909 márcz. 7-én, *Boros* József cz. őrm. 1909 apr. 11-én, *Boldizsár* Ágoston cz. őrm. 1909 jan. 16-án, *Rozgonyi* György cz. őrm. 1909 febr. 5-én, *Ignát* László csendőr czimz. őrsv. 1909 márcz. hó 16-án.

A m. kir. V. számú csendőrkerület állományában:

Bucsis Sándor csend. cz. őrsv. 1909 márcz. 29-én, *Tillik* János őrsv. cz. őrm. 1909 febr. 4-én, *Bács* Mihály őrsv. cz. őrm. 1909 febr. 5-én, *Hári* József II.

Brucker Győző Nándor és Társa
órák, ékszerész. **GYÖR 33. sz.**

A m. kir. csendőrségnek ingyen és bérmentve küldöm **500 képpel** ellátott árjegyzékemet. Kedvező feltételek. — Feltétlen tisztességes kiszolgálás. — Csendőrségi megbízható órák 5 évi jótállással.

örsv. 1909 márcz. 22-én. *Zsebe* István örsv. cz. őrm. 1909 ápr. 20-án és *Mercz* Ferencz örsv. cz. őrm. 1909 márcz. 21-én.

A m. kir. VIII. sz. csendőrkerület állományában:

Kincses Gergely cz. örsv. 1909 jan. 25-én, *Körtvélyesi* András csend. cz. örsv. 1909 ápr. 17-én, *Szili* Imre cz. őrm. 1908 jan. 22-én, *Bogdán* Mózes cz. őrm. 1909 ápr. 1-én, *Varga* József örsv. 1909 ápr. 8-án, *Rökkert* Sándor cz. örsv. 1909 márcz. 1-én, *Fübián* József cz. örsv. 1908 nov. 16-án, *Varró* János csendőr cz. örsv. 1909 febr. 27-én, *Vigyikán* Ambrus cz. örsv. 1909 márcz. 7-én, *Szilágyi* Sándor örsv. 1909 márcz. 26-án, *Bodeendorfer* András cz. őrm. 1908 okt. 5-én, *Mészáros* Mihály örsv. 1909 febr. 17-én, *Derecskei* Simon örsv. 1908 okt. 7-én, *Palcsó* Károly csend. cz. örsv. 1909 ápr. 20-án, *Csaszán* János csend. cz. örsv. 1908 nov. 25-én, *Majercsik* György csend. cz. örsv. 1908 nov. 28-án, *Orbán* Ferencz csend. cz. örsv. 1909 jan. 6-án és *Keresztesi* Mihály csend. cz. örsv. 1909 jan. 2-án.

Járőrvezetői jelvényt nyel elláttatta k:

A m. kir. III. számú csendőrkerület állományában:

Lázár Gábor, *Tarsoly* Zsigmond, *Zombori* Imre, *Szabó* András, *Hippele* Ferencz, *Kiss* Mihály, *Ékes* Sándor, *Madaras* Elek, *Nagy* István, *Ticz* József és *Féjes* Gyula csendőrök.

A m. kir. IV. számú csendőrkerület állományában:

Berze József, *Fodor* Dénes, *Ambarus* Ferencz, *Jászai* János, *Kajcsa* József és *Pinczel* Mihály csendőrök.

A m. kir. VIII. sz. csendőrkerület állományában:

Magó Pál, *Sárosi* János, *Strángos* János, *Dobrei* Gyula, *Zsolnai* Ferencz, *Lusztig* Sándor, *Luczikó* Péter, *Garabuczi* József, *Kárász* István, *Tóth* Zsigmond, *Bugyik* Sándor, *Lebovits* Mór, *Szabó* István, *Nagy* Imre, *Gyenes* Gábor, *Bálint* Ferencz, *Oláh* Elek és *Elek* Bálint csendőrök.

Névváltoztatás.

A m. kir. VIII. sz. csendőrkerület állományában:

Vanilia János próbacsendőr cz. örsvezető vezeték-

nevét a m. kir. belügyminiszter urnak 1909 márcz. 18-án 32,628/VI. szám alatt kelt engedélye alapján *Almási*-ra változtatta.

Házasságra léptek:

A m. kir. I. számú csendőrkerület állományában:

Bencz János örsvezető, *Deák* Irmával, 1909 ápr. 20-án, Fiátfalván.

Balázs György cz. örsvezető, *Vasvári* Gizellával, 1907 febr. 27-én, Budapesten.

A m. kir. II. sz. csendőrkerület állományában:

Plesia Tivadar cz. örsvezető, *Comlosan* Lukrécziával, 1907 jan. 7-én, Zaguzeánban.

A m. kir. IV. sz. csendőrkerület állományában:

Bodnár János csendőr, *Simon* Erzsébettel, 1907 nov. 9-én, Ujpatakon.

Berencz József csendőr, *Folyamj* Erzsébettel, 1908 decz. 19-én, Tornalján.

Szentmiklósi László czimz. örsvezető, *Biró* Annával, 1909 ápr. 3-án, Csobádon.

Bürszem Mihály csendőr, *Oláh* Lidiával, 1905 jul. 5-én, Szinben.

PÁLYÁZATOK.

Egy irtóki állás a marosújvári kir. járásbírósnál. Fizetés 1400 korona. Lakpénz 320 kor. Magyar nyelv szóban és írásban. Négy középiskolai osztály. Telekkönyvi vizsga. Kérvények a gyulafehérvári kir. törvényszék elnökéhez 1909 május hó 15-ig.

Egy hivatalozolgai állás a szepesi kir. járásbírósnál. Fizetés 500 korona. Lakpénz 160 korona. Magyar nyelv szóban és írásban. Kérvények a kassai kir. törvényszék elnökéhez 1909 május 20-ig.

Egy hivatalozolgai állás a budapesti kir. törvényszéknél. Fizetés pótlékkal 700 korona. Lakpénz 400 korona, esetleg természetbeni lakás. Ruhajeltemény 100 korona, esetleg természetbeni ruházat. Magyar nyelv szóban és írásban. Kérvények a budapesti kir. törvényszék elnökéhez (V. Alkotmány-n. 14., I. om. 8.) 1909 május 20-ig.

Egy irtóki állás Abauj-Torna vármegye levéltáránál. Fizetés 1400 korona. Lakpénz 720 korona. Magyar nyelv szóban és írásban, irattár-kezelésben való jártasság. Négy középiskolai osztály. Kérvények Abauj-Torna vármegye főispánjához 1909. évi május 30-ig.

VÁRNAY és FIA = BUDAPEST, =

VI., Liszt Ferencz-tér 9.

könyvnyomda, könyv-, papir- és írószer-kereskedés, a magyar kir. csendőrségi hivatalos nyomtatványok legnagyobb raktára.

Könyvek, levélpapírok, imakönyvek és írószerek dus választékban.

Örskörlet leírás nyomtatvány kapható raktárunkon az előirt minta szerinti nagyságban darabonként 4 fillér árban.